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    ATA DA 31ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28/09/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, José Luiz de Moura, Maiquel Butzke, Rosa Silva, Silomar 

Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e oito dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, 

em sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi 

realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Claudemir de 

Menezes Corrêa que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi 

colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 030/2022 do dia 21/09/2022. 

GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos os 

presentes, ocupando a tribuna para fazer um relato do que vivenciou na última 

sexta-feira (23) no município, que foi um evento alusivo a semana da pessoa com 

deficiência, realizado no CTG Presilha Pampiana, contando com um grande público 

e demonstrando a importância que a população dá. Durante a tarde, houveram 

palestras enriquecedoras que proporcionaram momentos de conhecimento e troca 

de informações a todos que estiveram envolvidos. Foi visto através da associação 

mandala da cidade de Candelária, que trabalham com as crianças e adolescentes 

com transtorno do espectro autista, a realidade, os enfrentamentos diários que as 

famílias têm, tirando dali subsídios para os próprios professores do município 

trabalharem nas escolas. O vereador destaca que se emocionou muito com os 

relatos dos pais de crianças com autismo, podendo sentir um pouquinho da luta 

diária daquelas pessoas, sendo um processo contínuo, delicado, constante em que 

a criança vai conviver pelo resto da vida. Neste encontro, também contaram com a 

palestra/conversa do Sr. Agnelo Machado, contando sobre outro tipo de deficiência, 

com a perda dos movimentos das pernas e tendo que andar de cadeira de rodas, 
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ressaltando como foi um momento de superação, fazendo com que quem o 

assistisse pensasse na vida, aduzindo o vereador que tenha sido um momento 

enriquecedor do encontro. Para finalizar, houve apresentação de dança e percussão 

pelos atendidos da APAE de Cachoeira do Sul, projeto que desenvolvem muito bem 

e que mostra claramente que as limitações estão nas pessoas que não possuem a 

compreensão necessária, salientando a fala do Sr. Agnelo no sentido em que diz 

que o problema  é quando a pessoa, figuradamente, pode falar e não fala, não usa 

sua voz para defender alguém, aí sim está o problema. O vereador queria que este 

evento que ocorreu não seja um ponto isolado e sim com políticas constantes que 

causem efeito positivo na sociedade, por parte do Executivo Municipal, Secretaria da 

Assistência Social, Educação e de Saúde, que fizeram esse encontro tão bom. Por 

fim o vereador destaca que durante o dia estiveram, ele, o vereador Zauro, a 

vereadora Angela e o assessor jurídico João Calonti, apresentando para os alunos 

das escolas municipais e estaduais do município, o projeto do Parlamento Juvenil, 

ficando felizes quando viram o retorno destes alunos na intenção de participar, de 

sentarem aqui na Casa como vereadores. Ainda, que após a sessão desta quarta, 

irão novamente na escola Ruy Barbosa para falar com os alunos do noturno e que 

na segunda-feira irão na escola Teófilo Teodoro Streck para apresentar àquele 

educandário, sabendo que este projeto irá gerar frutos, e que só pela empolgação 

das crianças já se sabe que será um projeto exitoso. TRIBUNA LIVRE: Ninguém 

inscrito. ORDEM DO DIA: PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº. 022/2022, de autoria do 

vereador Silomar Garcia Silveira - para que o Poder Executivo Municipal, 

providencie a regularização da relação de fornecimento de água ao Sr. Luiz Carlos 

Aires, Linha Faxinal. APROVADO. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 023/2022, de 

autoria da Vereadora Rosa Silva - Para que o Executivo Municipal providencie uma 

carga de cascalho na estrada do Bar do Sr. Plínio Alves, bem como para 

providenciar uma lixeira na Mecânica Bordignhon, moradores da localidade de 

Cerrito. APROVADO. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 024/2022, de autoria da 

Vereadora Rosa Silva, para que o Executivo Municipal providencie a abertura de 

uma rua nos fundos do Supermercado Sauerressig. APROVADO. INDICAÇÃO Nº 

021/2022, de Autoria da vereadora Rosa Silva - Para que se estude a possibilidade 

de implantar mais cursos profissionalizantes para o município, sendo um deles 

especificamente, o curso de Técnico Agrícola ou Técnico em Agropecuária. 
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APROVADO. PROJETO DE LEI Nº075/2022, de 22 de julho de 2022: Dispõe sobre 

a regulamentação da prestação do serviço de transporte remunerado privado 

individual de passageiros baseado em tecnologia de comunicação em rede. FICA 

NA CASA. PROJETO DE LEI Nº100/2022 – Que da nova redação Lei 2406/2022. de 

15 de março de 2022. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 101/2022 - Que autoriza o 

Poder Executivo a contratar em caráter emergencial e dá outras providências. 

APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 102/2022 - Que autoriza abertura de CRÉDITO 

ESPECIAL por redução. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº 103/2022 – Autoriza 

prorrogar o Contrato decorrente da autorização prevista no Art. 1º da Lei Municipal 

Nº.2254/2020, de 15 de Setembro de 2020, a qual Autorizou o Poder Executivo a 

Contratar em Caráter Emergencial. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 

Vereador Silomar Garcia Silveira - O vereador cumprimentou a todos os 

presentes, ocupando a tribuna para comentar sobre seu pedido de providência, onde 

muitos podem achar que deveria ser uma indicação mas que é um fato já posto e é 

uma realidade. O pedido é sobre a regularização da relação de fornecimento de 

água ao Sr. Luis Carlos Aires, na Linha Faxinal, justificando no sentido em que 

“consiste na necessidade de buscarmos uma solução para um problema pontual, 

que somente a boa fé e a boa vontade poderão resolver, de forma indistinta e 

imparcial, sem apelos políticos, ideológicos e partidários. O Sr. Luis Carlos Aires, 

morador da Linha Faxinal, cedeu a passagem da rede de encanamento de aruá, por 

sua propriedade, para abastecer residência da estrada que passa aos fundos. Há 

um histórico acordo, com sua falecida mãe, que cedeu o uso de uma área onde há a 

vertente, e em contrapartida, seus familiares não pagariam o fornecimento de aruá. 

De forma absurda, o Sr. Luiz Carlos Aires, além do direito à gratuidade da água pela 

cedência da área por sua mãe, ainda cedeu a passagem de água por sua residência 

para abastecimento de terceiros, e pasmem !  Está sofrendo ação do Poder Público, 

Prefeitura de Novo Cabrais, cobrando-lhe água judicialmente, quanto ele achava que 

não lhe era devido o fornecimento de água.”. Quanto a outro assunto, o vereador diz 

que teremos no próximo dia 02, o maior movimento cívico da história do nosso país 

e que todos têm um lado, tendo o dele e que torcerá até o último momento para que 

seja vencedor, assim como sabe que tem colegas que defendem que outros ideais 

sejam vencedores, querendo assim que quem quer que seja, tenham a sensação de 

felicidade da eleição. Portanto, sempre diz que não enxerga um rumo mais eficiente 
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para o país do que um rumo de sendo direita, porque é avesso e condena o 

resultado de países da américa latina e até europeus que aprovaram o fracasso e o 

insucesso. O vereador comemora que pensamos diferente e diz que democracia é o 

poder do povo e povo vai exercer esse poder dia 02, usando a maior arma do 

planeta, que é o voto, onde a democracia se corporifica, se concretiza, ressaltando 

ainda que todos sejam vencedores, porque onde a democracia é exercida já é uma 

vitória, e ainda, que todos tenhamos um Brasil próspero, porque tem a certeza que o 

povo brasileiro está acima dos pensamentos. Vereadora Rosa Silva – A vereadora 

cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para se despedir de sua 

passagem pela Câmara, utilizando-se da seguinte frase: “não me pergunte se sou 

capaz, dai-me a missão”. Relata que capaz foi, agora dependendo do Poder Público 

e do Sr Prefeito, para cumprirem com a missão. Todos tem pressa, não querem 

esperar até o último ano do atual mandato para terem melhor iluminação pública, 

cascalhos nas estradas, bueiros limpos, lixeiras colocadas e etc. Desejou boa 

eleição a todos os colegas vereadores, vibrando que tenham sorte com os seus 

nossos candidatos. Ainda, pede para que olhem com carinho para as crianças e que 

possam deixar um ótimo município para elas, isso depende de todos. Finalizou seu 

discurso informando que mesmo que seja seu último dia na Câmara, continuará sua 

luta, defendendo seu partido e as pessoas que a procuraram, desejando tudo de 

bom aos colegas que aqui permanecem. Vereador Zauro Arreal – O vereador 

cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna inicialmente para referir ao 

pronunciamento do vereador colega Silomar, no sentido em que dia 02, exercerão 

compromisso cívico, em darem o voto em confiança aos candidatos que 

representam. Isso é um dever do cidadão, exercer a sua função e quanto a isso, 

mencionando que o colega Silomar já disse que cada um tem seu lado, e o vereador 

Zauro agradece que cada um tenha e que possa defender as suas convicções e 

seus candidatos. O vereador, em referência ao ex-presidente Lula, quando chamado 

de ex presidiário, aduz em tribuna que a operação lava jato que foi desmascarada, 

embora tardiamente pelo Supremo Tribunal Federal, revelou que o objetivo nunca foi 

o combate a corrupção neste país, mas sim inviabilizar a candidatura do maior líder 

político que este país já teve, no pleito eleitoral de 2018. Informa que tanto as ações 

desenvolvidas pelo ex-procurador da república Deltan Dallagnol, como pelo ex-juiz 

Sergio Moro, não passaram de ações políticas, cujo objetivo poderia ser qualquer 
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um, menos o combate a corrupção. Ainda, que utilizaram-se de suas funções e 

prerrogativas para perseguir opositores, achincalhar e dividir o país, para possibilitar 

que o atual presidente, que é um sujeito desprovido de humanidade, competência e 

caráter, fosse eleito no pleito de 2018. O ex-juiz Sergio Moro, inclusive foi 

presenteado com o cargo de ministro da justiça do atual presidente. O vereador 

ainda relata que a parcialidade e a falta de escrúpulos foram tamanhas que ambos 

se obrigaram a abandonar suas carreiras, para que não fossem demitidos a bem do 

serviço público, mas que mundo dá voltas, e que esses senhores que até ontem 

eram tidos como paladinos da ética e da moral, hoje encontram-se na lata do lio da 

história. Ambos processados por seus atos e claramente sentenciados por suas 

parcialidades quando do desempenho de suas funções públicas. Informa que os 

senhores Deltan Dallagnol, Sergio Moro e o atual presidente da república afundaram 

o Brasil no maior caos econômico e social que esse país já viu e que atitudes 

praticadas por esses sujeitos, milhões de brasileiros encontram-se desempregados, 

milhões passam fome, milhões já morreram. Os procurados são condenados a 

pagar R$2.8mi em passagens e diárias, um juiz parcial – partidário – tendencioso, 

onde combinavam depoimentos, deixando o vereador o questionamento de “que juiz 

é esse?”. Vereadora Angela Dumke - Cumprimentou a todos, primeiramente 

referiu-se a colega vereadora Rosa da Silva que nesta sessão se despede do 

período em que esteve substituindo o colega vereador Pedro, quando falou à 

mesma que foi um prazer em tê-la como colega neste período e estima para que 

volte novamente. A vereadora falou sobre o momento vivido juntamente com os 

colegas, como o vereador Jonas já falou anteriormente, que foi a divulgação nas 

escolas do projeto da criação do parlamento jovem no munícipio, agradecer pela 

recepção que tiveram nas escolas. A vereadora falou estar feliz em ver os caminhos 

que a educação vem tomando no município, pois além desse projeto a vereadora 

recebeu no Horto Medicinal, cura tudo, na Escola Pedro Lovato a visita dos alunos 

da Escola Teófilo Teodoro Streck os quais fizeram uma visitação aos pontos 

turísticos do município onde após as visitas, no decorrer das aulas, irão fazer 

poesias e desenhos sobre os pontos visitados, para participar de concurso nas 

escolas para avaliação dos referidos trabalhos. A vereadora falou também que todas 

as escolas municipais estão recebendo as placas solares, o que considera ser muito 

importante para a economia do município, pois irá diminuir os custos com energia 
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elétrica. A vereadora viu pelas redes sociais que o projeto da inclusão, como o 

colega Jonas falou da semana da deficiência, quando teve o evento na sexta-feira o 

qual foi grandioso e especial, inclusive chamou a atenção da mesma que as escolas 

municipais também estão trabalhando esse tema, quando na Escola Luiz Cerentini 

do Cortado os alunos se colocavam um no lugar do outro, observando a questão da 

deficiência. Sendo uma das coisas de vital importância a inclusão desses alunos nas 

salas de aula, e preocupa bastante quando vê o MEC no atual governo falando que 

não vê essa importância, discriminando os mesmos, onde já existem escolas que já 

não estão aceitando matrícula de crianças com deficiência o que a vereadora 

considera ser lamentável, pois é uma bandeira que deve se erguer, uma luta que 

devemos ter e não deixar isso acontecer, porque foram longos anos de trabalhos 

para obter essa conquista a qual não podemos perder. A vereadora ficou feliz em 

receber o convite da reunião sobre o projeto do programa Crescer Legal que a partir 

do ano que vem será implantado no município, considerando ser muito importante 

para área da educação. Sobre o setembro amarelo a vereadora considera ser muito 

importante no município o qual vem acontecendo ao longo do mês com atividades 

referentes a este tema, e o encerramento acontecerá amanhã dia 29.09.22 com 

evento importante onde terão palestras de psicólogos e demais atividades. Para 

finalizar a vereadora falou sobre as eleições que acontecerão domingo dia 02.10.22, 

considerando ser um ato muito importante e que nem todos valorizam e como o 

colega Silomar falou, cada um tem o seu lado e a vereadora sempre acreditou e diz 

continuar acreditando estar do lado certo. Porque ao contrário que a direita fala, que 

o colega Silomar fala, tiveram oito anos de governo do presidente Lula, e não fosse 

o golpe teriam oito anos do governo Dilma, período em que o país só prosperou, 

foram doze anos de governo do PT, quando saímos do mapa da fome, os índices da 

economia melhoraram, o país só prosperou e o povo vivia bem mais feliz do que 

vive hoje. A vereadora diz ter orgulho em participar deste partido de esquerda, onde 

não se envergonha em nada. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais 

assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela 

Presidente da Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo 

Vereador Maiquel Butzke, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela 

servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será 
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assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 05 de outubro de 2022 às 18h30min. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Arreal                                         Ver. José Luiz de Moura 

 

Ver. Maiquel Butzke                                     Ver. Rosa Silva 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                          Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


